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1ο ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ - ΚΑΠΕΤΑΝΑΚΕΙΟ 
ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΑΝΑΣΥΝ∆ΥΑΣΜΕΝΟΥ DNA 

 
2000 ΗΜΕΡΗΣΙΟ 
5. Οι περιοριστικές ενδονουκλεάσες: 

α. συµµετέχουν στην ωρίµανση του RΝΑ 
β. είναι απαραίτητες για την έναρξη της αντιγραφής 
γ. συµµετέχουν στη µεταγραφή του DΝΑ 
δ. κόβουν το DΝΑ σε καθορισµένες θέσεις 

(Μονάδες 5) 
2001 ΗΜΕΡΗΣΙΟ  
ΘΕΜΑ 2o  
 2. Να περιγράψετε τον τρόπο κατασκευής µιας cDNA βιβλιοθήκης. 

Μονάδες 10 
2001 ΕΣΠΕΡΙΝΟ  
2. Οι περιοριστικές ενδονουκλεάσες συνδέουν κοµµάτια του DNA ενώ η DNA δεσµάση κόβει κάθε 

αλυσίδα του DNA σε συγκεκριµένες θέσεις. (Σ-Λ) 
2001 ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ 
ΘΕΜΑ 3ο  
1. Η τεχνολογία του ανασυνδυασµένου DNA περιλαµβάνει όλες τις τεχνικές που οδηγούν σε 

µεταφορά του γενετικού υλικού από τον έναν οργανισµό στον άλλο. Να περιγράψετε τα στάδια 
της διαδικασίας αυτής.  

Μονάδες 6 
2002 ΗΜΕΡΗΣΙΟ  
ΘΕΜΑ 3ο  
1. ∆ίνεται το παρακάτω τµήµα µορίου DNA προκαρυωτικού κυττάρου.                                                               

5΄ GAATTCTTAATGC ΑAGATCATAAAGAATTCTAG 3 ΄ 
3΄ CTTAAGAATTACG ΤTCTAGTATTTCTTAAGATC 5 ΄ 

 Το παραπάνω τµήµα DNA κόβεται µε EcoRI, προκειµένου να ενσωµατωθεί σε κατάλληλο 
πλασµίδιο που έχει κοπεί µε την ίδια περιοριστική ενδονουκλεάση, µε τελικό σκοπό να εισαχθεί 
σε βακτήριο για την παραγωγή φαρµακευτικού πολυπεπτιδίου.  

 Να βρείτε την αλληλουχία των αµινοξέων του πολυπεπτιδίου µε χρήση του παρατιθέµενου 
γενετικού κώδικα.  

Μονάδες 6 
 Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 8 
2003 ΗΜΕΡΗΣΙΟ  
2. Οι περιοριστικές ενδονουκλεάσες παράγονται από ευκαρυωτικά κύτταρα. (Σ-Λ)  

Μονάδες 2 
3. Η µέθοδος αλυσιδωτής αντίδρασης πολυµεράσης (PCR) επιτρέπει την επιλεκτική αντιγραφή 

µορίων DNA, χωρίς τη µεσολάβηση ζωικών κυττάρων. (Σ-Λ)  
Μονάδες 2 

3. Μια γονιδιωµατική βιβλιοθήκη περιέχει: 
α. το σύνολο του m-RNA ενός οργανισµού 
β. το σύνολο του DNA ενός οργανισµού 
γ. αντίγραφα ενός µόνο ανασυνδυασµένου πλασµιδίου 
δ. αντίγραφα ανασυνδυασµένων κυττάρων.  

Μονάδες 5 
1. Τι ονοµάζεται υβριδοποίηση νουκλεϊκών οξέων;   

Μονάδες 5 
2003 ΕΣΠΕΡΙΝΟ  
2. Οι περιοριστικές ______________ παράγονται από______________ και ο φυσιολογικός τους 
ρόλος είναι να τα προστατεύουν από την εισβολή «ξένου» DNA.  
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3. Η διαδικασία δηµιουργίας κλώνων βακτηρίων ονοµάζεται ______________. Το σύνολο των 
βακτηριακών κλώνων αποτελεί τη ______________βιβλιοθήκη.  

Μονάδες 5 
2004 ΗΜΕΡΗΣΙΟ  
Μια cDNA βιβλιοθήκη περιέχει … 

α. το σύνολο του DNA ενός οργανισµού. 
β. αντίγραφα των mRNA όλων των γονιδίων που εκφράζονται σε συγκεκριµένα κύτταρα. 
γ. αντίγραφα του mRNA ενός µόνο γονιδίου. 
δ. αντίγραφα που περιέχουν κοµµάτια γονιδίων και άλλα τµήµατα DNA.  

Μονάδες 5 
2004 ΕΣΠΕΡΙΝΟ  
Η διαδικασία δηµιουργίας κλώνων βακτηρίων ονοµάζεται ______________ . 
 

2004 ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ  
2. Οι περιοριστικές ενδονουκλεάσες … 

α. συµµετέχουν στην ωρίµανση του mRNA. 
β. συµµετέχουν στη µεταγραφή του DNA. 
γ. αναγνωρίζουν ειδικές αλληλουχίες DNA. 
δ. συµµετέχουν στην αντιγραφή του DNA. 

Μονάδες 5 
5. Η εισαγωγή ανασυνδυασµένου DNA σε βακτηριακό κύτταρο – ξενιστή ονοµάζεται … 

α. εµβολιασµός. 
β. µικροέγχυση. 
γ. ιχνηθέτηση. 
δ. µετασχηµατισµός. 

Μονάδες 5 
2004 ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ 
Β. Τι περιέχει  

α. µια γονιδιωµατική βιβλιοθήκη;  
β. µια C-DNA βιβλιοθήκη;  

Μονάδες 8  
2005 ΕΣΠΕΡΙΝΟ   
3. Η επιλογή ενός βακτηριακού κλώνου που περιέχει το επιθυµητό τµήµα DNA γίνεται µε 

α. χρήση αντιβιοτικών. 
β. χρήση ειδικών µορίων ανιχνευτών. 
γ. ένζυµα πρωτεϊνοσύνθεσης. 
δ. χρήση βιοαντιδραστήρων 

Μονάδες 5 
ΘΕΜΑ 4ο       
∆ίνεται τµήµα µορίου DNA ευκαρυωτικού κυττάρου που περιέχει ασυνεχές γονίδιο, 
                               εσώνιο 

G A A T T C A T G T T T   CCCCAG  G T T T A A G A A T T C 
C T T A A G T A C A A A  GGGGTC  C A A A T T C T T A A G 

                          εσώνιο 
το οποίο είναι υπεύθυνο για τη σύνθεση του παρακάτω πεπτιδίου, που δεν έχει υποστεί καµιά 
τροποποίηση: 

H2N - Μεθειονίνη - φαινυλαλανίνη - βαλίνη - COOH 
Να γράψετε την κωδική και τη µη κωδική αλυσίδα του γονιδίου, το πρόδροµο m-RNA και το 
ώριµο m-RNA(Μονάδες 4) και να ορίσετε τα 3΄ και 5΄ άκρα των παραπάνω νουκλεοτιδικών 
αλυσίδων αιτιολογώντας την απάντησή σας (Μονάδες 8). Να αναφέρετε τις διαδικασίες κατά την 
πορεία από το γονίδιο στο πεπτίδιο και τις περιοχές του κυττάρου στις οποίες 
πραγµατοποιούνται (Μονάδες 6). Πώς µπορούµε να δηµιουργήσουµε ένα ανασυνδυασµένο 
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πλασµίδιο, που να περιέχει το συγκεκριµένο γονίδιο χρησιµοποιώντας την περιοριστική 
ενδονουκλεάση EcoRI; (Μονάδες 7). 
∆ίνονται οι παρακάτω αντιστοιχίσεις αµινοξέων και κωδικονίων από το γενετικό κώδικα: 
Μεθειονίνη   →  ΑUG        
Φαινυλαλανίνη → UUU  
Βαλίνη  →  GUU 

Μονάδες 25 
2005 ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ  
2. Τι µπορούµε να πετύχουµε µε τη µέθοδο της αλυσιδωτής αντίδρασης πολυµεράσης (PCR) και 

ποιες είναι οι πρακτικές εφαρµογές της;               
Μονάδες 8 

2005 ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ 
1. Οι περιοριστικές ενδονουκλεάσες παράγονται από  

α. µύκητες.  
β. βακτήρια.  
γ. ιούς.  
δ. φυτά.  

Μονάδες 5  
3. Η εισαγωγή του ανασυνδυασµένου µορίου DNA σε βακτηριακό κύτταρο-ξενιστή ονοµάζεται  

α. γονιδιωµατική βιβλιοθήκη.  
β. cDNA βιβλιοθήκη.  
γ. βακτηριακός κλώνος.  
δ. µετασχηµατισµός.  

Μονάδες 5  
2006 ΗΜΕΡΗΣΙΟ   
3.   Η µέθοδος της αλυσιδωτής αντίδρασης PCR µας επιτρέπει 

α. τη δηµιουργία αντιγράφων των πολυπεπτιδικών αλυσίδων ενός οργανισµού. 
β. την αντιγραφή συγκεκριµένων αλληλουχιών DNA, χωρίς µεσολάβηση ζωντανών κυττάρων. 
γ. τον προσδιορισµό όλων των σωµατικών κυττάρων ενός οργανισµού. 
δ. τον ανασυνδυασµό πολλών πλασµιδίων από διαφορετικά βακτήρια. 

Μονάδες 5 
2006 ΕΣΠΕΡΙΝΟ   
 3.  Οι περιοριστικές ενδονουκλεάσες 

α. παράγονται από ιούς. 
β. είναι απαραίτητες για την έναρξη της αντιγραφής. 
γ. συµµετέχουν στην αντίστροφη µεταγραφή. 
δ. παράγονται από βακτήρια. 

Μονάδες 5 
2006 ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ  
3.  Για τη δηµιουργία ανασυνδυασµένου DNA ενώνονται τµήµατα DNA διαφορετικών οργανισµών, 

τα οποία κόπηκαν από την ίδια περιοριστική ενδονουκλεάση. Η ένωση αυτή γίνεται µε τη 
βοήθεια του ενζύµου 
α. DNA ελικάση. 
β. DNA πολυµεράση. 
γ. RNA πολυµεράση. 
δ. DNA δεσµάση.   

Μονάδες 5 
2.  Ποια βήµατα ακολουθούνται για την κατασκευή µιας cDNA βιβλιοθήκης;  

Μονάδες 8 
2006 ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ 
ΘΕΜΑ 4ο  
∆ίνεται το παρακάτω τµήµα DNA ενός προκαρυωτικού οργανισµού:  



1ο ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ - ΚΑΠΕΤΑΝΑΚΕΙΟ 
 

4 

5΄ CCAGΑATTCAATTCAGGACGAAAAGAATTCAAC 3 ΄  
3΄ GGTCTTAAGTTAAGTCCTGCTTT ΤCTTAAGTTG 5 ΄  

To παραπάνω τµήµα DNA κόβεται µε περιοριστική ενδονουκλεάση EcoRI. Να γράψετε το τµήµα 
DNA που προκύπτει µετά από τη δράση της EcoRI και να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.  

Μονάδες 8  
Το τµήµα του DNA που προέκυψε µετά τη δράση της EcoRI µεταγράφεται. Ποια αλυσίδα από αυτό 
το DNA µεταγράφεται και γιατί;  

Μονάδες 6  
Να γράψετε την αλληλουχία του mRNA που προκύπτει από αυτή τη µεταγραφή και να σηµειώσετε 
το 5΄ και το 3΄ άκρο της.  

Μονάδες 6  
Ποιοι οργανισµοί διαθέτουν περιοριστικές ενδονουκλεάσες και ποιος είναι ο φυσιολογικός τους 
ρόλος;  

Μονάδες 5  
2007 ΗΜΕΡΗΣΙΟ  
4. Το πλασµίδιο είναι  

α. δίκλωνο γραµµικό µόριο DNA.  
β. δίκλωνο κυκλικό µόριο DNA.  
γ. δίκλωνο κυκλικό µόριο RNA.  
δ. δίκλωνο γραµµικό µόριο RNA.          

Μονάδες 5 
ΘΕΜΑ 3ο 
 Η Βιοτεχνολογία µε την ανάπτυξη της τεχνολογίας του ανασυνδυασµένου DNA, τη χρήση της 
τεχνικής PCR και την παραγωγή µονοκλωνικών αντισωµάτων συνεισφέρει σε τοµείς, όπως η 
γεωργία, η κτηνοτροφία και η Ιατρική.  

1. Τι επιτρέπει η µέθοδος της αλυσιδωτής αντίδρασης της πολυµεράσης (PCR); (µονάδες 4) Να 
αναφέρετε τρεις πρακτικές εφαρµογές της (µονάδες 3).  

2007 ΕΣΠΕΡΙΝΟ  
3. Ο φορέας κλωνοποίησης είναι 

α. ειδικό ένζυµο που αποκόπτει γονίδια. 
β. ένα µόριο DNA όπως για παράδειγµα ένα πλασµίδιο. 
γ. ένας οργανισµός που έχει υποστεί κλωνοποίηση. 
δ. κρατικός φορέας που ελέγχει τις κλωνοποιήσεις. 

Μονάδες 3 
2007 ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ  

2. Τα βακτηριακά ένζυµα που κόβουν το δίκλωνο DNA σε συγκεκριµένες θέσεις ονοµάζονται 
α. DNA πολυµεράσες. 
β. DNA δεσµάσες. 
γ. περιοριστικές ενδονουκλεάσες. 
δ. RNA πολυµεράσες. 

Μονάδες 5 
1. Πώς µπορούµε να εντοπίσουµε ένα συγκεκριµένο κοµµάτι κλωνοποιηµένου DNA σε µία 

γονιδιωµατική βιβλιοθήκη;  
Μονάδες 6 

2007 ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ 
2. Μια γονιδιωµατική βιβλιοθήκη περιέχει  

α. το ολικό «ώριµο» mRNA ενός οργανισµού.  
β. όλα τα είδη RNA ενός οργανισµού.  
γ. όλο το γονιδίωµα ενός οργανισµού.  
δ. µόνο ορισµένα γονίδια ενός οργανισµού.  

Μονάδες 5  
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2008 ΗΜΕΡΗΣΙΟ  
4. Οι περιοριστικές ενδονουκλεάσες:  

α. είναι απαραίτητες για την έναρξη της µεταγραφής.  
β. κόβουν τις πολυνουκλεοτιδικές αλυσίδες του RNA σε ειδικές θέσεις.  
γ. περιορίζουν τη µεταγραφή του DNA.  
δ. κόβουν το DNA σε ειδικές θέσεις.  

Μονάδες 5  
2008 ΕΣΠΕΡΙΝΟ  
1.  Οι περιοριστικές ενδονουκλεάσες  

α. παράγονται µόνο από µύκητες.  
β. είναι απαραίτητες για τη διαδικασία της αντίστροφης µεταγραφής.  
γ. παράγονται από βακτήρια.  
δ. είναι απαραίτητες για την έναρξη της αντιγραφής του DNA.  

 Μονάδες 5  
2008 ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ 
3. Μια γονιδιωµατική βιβλιοθήκη περιλαµβάνει  

α. αντίγραφα πολλών ανασυνδυασµένων κυττάρων.  
β. το σύνολο του DNA ενός οργανισµού.  
γ. το σύνολο του m-RNA ενός οργανισµού.  
δ. αντίγραφα ενός µόνο ανασυνδυασµένου πλασµιδίου.  

Μονάδες 5  
2009 ΗΜΕΡΗΣΙΟ  
5.  Μετασχηµατισµός βακτηριακού κυττάρου ξενιστή είναι  

α.   η εισαγωγή αντισώµατος.  
β.    η εισαγωγή DNA πλασµιδίου.  
γ.    η εισαγωγή θρεπτικών συστατικών.  
δ.    η εισαγωγή αντίστροφης µεταγραφάσης. 

Μονάδες 5 
2009 ΕΣΠΕΡΙΝΟ  
2. Τα υβριδώµατα µπορούν να παράγουν µεγάλες ποσότητες  

α. ινσουλίνης.  
β. ιντερφερονών.  
γ. µονοκλωνικών αντισωµάτων.  
δ. α1 – αντιθρυψίνης.  

Μονάδες 5  
 4. Η επιλογή ενός βακτηριακού κλώνου που περιέχει το ανασυνδυασµένο πλασµίδιο γίνεται µε:  

α. χρήση ειδικών µορίων ανιχνευτών.  
β. χρήση αντιβιοτικών.  
γ. ένζυµα πρωτεϊνοσύνθεσης.  
δ. χρήση βιοαντιδραστήρων.  

Μονάδες 5  
2009 ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ  
3. Αποδιάταξη είναι το φαινόµενο κατά το οποίο  

α. κόβεται το DNA.  
β. αποχωρίζονται οι κλώνοι του DNA.  
γ. συνδέονται µεταξύ τους οι κλώνοι του DNA.  
δ. ιχνηθετείται το DNA.  

Μονάδες 5  
2009 ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ 
4. Η µεταφορά ανασυνδυασµένου µορίου DNA στο κύτταρο ξενιστή λέγεται  

α. µετασχηµατισµός.  
β. υβριδοποίηση.  
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γ. αποδιάταξη.  
δ. κλωνοποίηση.  

Μονάδες 5 
2010 ΕΣΠΕΡΙΝΟ  
Α4. Οι περιοριστικές ενδονουκλεάσες  

α. κόβουν το DNA σε καθορισµένες θέσεις.  
β. παράγονται από βακτήρια.  
γ. προστατεύουν το βακτήριο από την εισβολή ξένου DNA.  
δ. όλα τα παραπάνω.  

Μονάδες 5  
2010 ΗΜΕΡΗΣΙΟ  
Α4. Η εισαγωγή ανασυνδυασµένου DNA σε βακτηριακό κύτταρο-ξενιστή ονοµάζεται  

α. ιχνηθέτηση  
β. µετασχηµατισµός  
γ. εµβολιασµός  
δ. µικροέγχυση  

Μονάδες 5  
Γ3. ∆ίνεται µείγµα µορίων DNA και ένας ανιχνευτής RΝΑ.  

Να εξηγήσετε τι είναι ανιχνευτής (µονάδες 2), να περιγράψετε τις διαδικασίες που θα ακολουθηθούν 
προκειµένου ο ανιχνευτής να υβριδοποιήσει την κατάλληλη αλληλουχία DNA (µονάδες 4) και να 
εξηγήσετε ποιος είναι ο κλώνος του DNA που θα υβριδοποιηθεί (µονάδες 4).  
 
2010 ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ  
Β4. Να ορίσετε τι είναι η γονιδιωµατική βιβλιοθήκη.  

Μονάδες 4  
2010 ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ 
B2. Τι είναι κλωνοποίηση;  

Μονάδες 6  
ΘΕΜΑ ∆  
∆ίνεται το παρακάτω δίκλωνο τµήµα DNA το οποίο αντιγράφεται in vitro.  

5΄ TAAGTATACTAAACGAA ΤΤCATATTAT 3 ΄ 
3΄ ATTCATATGATTTGCTTAAGTATAATA 5 ΄ 

Κατά τη διάρκεια της αντιγραφής οι DNA πολυµεράσες ενσωµατώνουν κατά λάθος στη θέση 12, 
απέναντι από το νουκλεοτίδιο Α (αδενίνη) το νουκλεοτίδιο C (κυτοσίνη), αντί του νουκλεοτιδίου T 
(θυµίνη). Το λάθος αυτό παραµένει και µετά το τέλος της αντιγραφής.  

∆1. Να γράψετε τα δίκλωνα τµήµατα DNA που θα προκύψουν µετά το τέλος της αντιγραφής και να 
δικαιολογήσετε την απάντησή σας.  

Μονάδες 16  
∆2. Πόσα τµήµατα DNA θα προκύψουν, αν µετά το τέλος της αντιγραφής προσθέσουµε στο µίγµα 

το ένζυµο EcoRΙ. Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.  
Μονάδες 9  

2011 ΗΜΕΡΗΣΙΟ  
Α2. Οι περιοριστικές ενδονουκλεάσες 
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α. συµµετέχουν στη µεταγραφή του DNA. 
β. καταλύουν την ωρίµανση του mRNA. 
γ. συµµετέχουν στη µετάφραση του mRNA. 
δ. αναγνωρίζουν ειδικές αλληλουχίες DNA. 

Μονάδες 5 
Β3. Τι είναι: 

α) γονιδιωµατική βιβλιοθήκη. 
β) cDNA βιβλιοθήκη. 

Μονάδες 6 
2011 ΕΣΠΕΡΙΝΟ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ 
Β3. Ποιος είναι ο ρόλος της περιοριστικής ενδονουκλεάσης EcoRI στην τεχνολογία του 
ανασυνδυασµένου DNA;  

Μονάδες 6  
2011 ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ 
A2. Οι περιοριστικές ενδονουκλεάσες  
α. συµµετέχουν στη µετάφραση του RNA.  
β. συµµετέχουν στη µεταγραφή του DNA.  
γ. είναι απαραίτητες για την έναρξη της αντιγραφής.  
δ. κόβουν το DNA σε καθορισµένες θέσεις.  

Μονάδες 5  
B4. Τι µας επιτρέπει να κάνουµε η µέθοδος αλυσιδωτής αντίδρασης πολυµεράσης (PCR);  

Μονάδες 5  
2012 ΗΜΕΡΗΣΙΟ  
∆ίνεται το παρακάτω τµήµα βακτηριακού DNA, το οποίο κωδικοποιεί ένα ολιγοπεπτίδιο. 

Αλυσίδα 1: GTTGAATTCTTAGCTTAAGTCGGGCATGAATTCTC 
Αλυσίδα 2: CAACTTAAGAATCGAATTCAGCCCGTACTTAAGAG 

∆3. To παραπάνω τµήµα DNA κόβεται µε το ένζυµο EcoRI, προκειµένου να ενσωµατωθεί σε ένα 
από τα δύο πλασµίδια Α και Β που δίνονται παρακάτω. 

Ποιο από τα δύο πλασµίδια θα επιλέξετε για τη δηµιουργία ανασυνδυασµένου πλασµιδίου (µονάδα 
1); Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (µονάδες 4). Πόσοι φωσφοδιεστερικοί δεσµοί θα 
διασπαστούν στο πλασµίδιο που επιλέξατε και πόσοι θα δηµιουργηθούν κατά το σχηµατισµό 
του ανασυνδυασµένου πλασµιδίου (µονάδες 2); 

Μονάδες 7 
2012 ΕΣΠΕΡΙΝΟ  
ΘΕΜΑ ∆ 
∆ίνεται το παρακάτω πεπτίδιο που παράγεται από ένα βακτήριο: 

HOOC−µεθειονίνη−αλανίνη−σερίνη−ασπαραγίνη−µεθειονίνη−NH2 
∆1. Να γράψετε το τµήµα του δίκλωνου DNA που κωδικοποιεί το παραπάνω πεπτίδιο (µονάδες 2). 

Να ορίσετε το 5΄ και 3΄ άκρο κάθε αλυσίδας (µονάδες 2) και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας 
(µονάδες 4). Να καθορίσετε την κωδική και τη µη κωδική αλυσίδα (µονάδες 2) και να 
αιτιολογήσετε την απάντησή σας (µονάδες 5). 

∆ίνονται τα κωδικόνια : 
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αλανίνη → GCU,  ασπαραγίνη → AAU,  µεθειονίνη → AUG,   σερίνη → UCU.  
Το κωδικόνιο λήξης είναι το: UGA. 

Μονάδες 15 
∆2. Μπορεί η παραπάνω αλυσίδα να κοπεί από την περιοριστική ενδονουκλεάση EcoRI (µονάδες 

1); Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (µονάδες 4). 
Μονάδες 5 

2012 ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ  
Α5. Να γράψετε στο τετράδιό σας τα γράµµατα της Στήλης Ι και, δίπλα σε κάθε γράµµα, έναν από 
τους αριθµούς της Στήλης ΙΙ, ώστε να προκύπτει η σωστή αντιστοίχιση. (Ένα στοιχείο της Στήλης ΙI 
περισσεύει). 

Στήλη Ι      Στήλη ΙΙ 
α. Αντιγραφή     1. πολύσωµα 
β. Μεταγραφή    2. DNA πολυµεράση 
γ. Ωρίµανση     3. EcoRI 
δ. Μετάφραση    4. απαµινάση της αδενοσίνης 
ε. Κόψιµο του DNA.    5. RNA πολυµεράση 

6. µικρά ριβονουκλεοπρωτεϊνικά σωµατίδια. 
Μονάδες 5 

Γ. Ένα πλασµίδιο, που χρησιµοποιείται ως φορέας κλωνοποίησης ενός τµήµατος DNA, έχει ένα 
γονίδιο ανθεκτικότητας στο u945 αντιβιοτικό αµπικιλίνη και ένα γονίδιο ανθεκτικότητας στο 
αντιβιοτικό τετρακυκλίνη. Το γονίδιο ανθεκτικότητας στην τετρακυκλίνη περιέχει την αλληλουχία 
που αναγνωρίζεται από την περιοριστική ενδονουκλεάση EcoRI. ∆ηµιουργούµε 
ανασυνδυασµένα πλασµιδία µε τη χρήση της περιοριστικής ενδονουκλεάσης EcoRI. Τα 
ανασυνδυασµένα πλασµίδια χρησιµοποιήθηκαν για το µετασχηµατισµό βακτηρίων που δεν 
είχαν κανένα πλασµίδιο. Στη συνέχεια τα βακτήρια καλλιεργούνται σε θρεπτικό υλικό. 

Γ1. Ποια βακτήρια επιζούν, αν στο θρεπτικό υλικό της καλλιέργειας προσθέσουµε το αντιβιοτικό 
αµπικιλίνη (µονάδα 1); Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (µονάδες 5). 

Μονάδες 6 
Γ2. Ποια βακτήρια επιζούν, αν στο θρεπτικό υλικό της καλλιέργειας προσθέσουµε το αντιβιοτικό 

τετρακυκλίνη αντί της αµπικιλίνης (µονάδα 1); Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (µονάδες 5). 
Μονάδες 6 

∆3. ∆ίνεται το παρακάτω τµήµα DNA που περιέχει τα κωδικόνια που κωδικοποιούν τα επτά πρώτα 
αµινοξέα της φυσιολογικής β-πολυπεπτιδικής αλυσίδας της HbA. 

5’… GTG CAC CTG ACT CCT GAG GAG … 3’ 
3’… CAC GTG GAC TGA GGA CTC CTC … 5’ 

Η περιοριστική ενδονουκλεάση DdeI αναγνωρίζει την αλληλουχία 
5’ CTGAG 3’ 
3’ GACTC 5’ 

και κόβει κάθε αλυσίδα µεταξύ του C και του Τ (µε κατεύθυνση 5΄→ 3΄). Η αλληλουχία που 
αναγνωρίζει η DdeI βρίσκεται στο παραπάνω τµήµα DNA. Από ένα άτοµο φορέα της 
δρεπανοκυτταρικής αναιµίας αποµονώθηκαν τµήµατα DNA, που περιέχουν τα κωδικόνια τα 
οποία κωδικοποιούν τα επτά πρώτα αµινοξέα της β-πολυπεπτιδικής αλυσίδας. Στα τµήµατα 
αυτά επιδράσαµε µε την περιοριστική ενδονουκλεάση DdeI. Πόσα τµήµατα DNA διαφορετικού 
µήκους θα προκύψουν µετά τη δράση της DdeI (µονάδα 1); Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας 
(µονάδες 6). 

Μονάδες 7 
2012 ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ 
B4. Ποια διαδικασία ονοµάζεται αποδιάταξη και πώς µπορεί αυτή να πραγµατοποιηθεί; 

Μονάδες 6 
2013 ΗΜΕΡΗΣΙΟ  
ΘΕΜΑ ∆ 
Παρακάτω σας δίνονται τέσσερις µονόκλωνες αλυσίδες DNA: 
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1.  5’-AAATGAAACCAGGATAAG-3’ 
2.  5’-AATTCGGGGGGC-3’ 
3.  5’-AATTCTTATCCTGGTTTCATTT-3’ 
4.  5’-AATTGCCCCCCG-3’ 

Οι αλυσίδες αυτές τοποθετούνται σε κατάλληλο περιβάλλον υβριδοποίησης. 
∆1. Να γράψετε τα µόρια DNA που θα προκύψουν µετά την υβριδοποίηση, τα οποία θα ονοµάσετε 

υβριδοποιηµένο µόριο 1 και υβριδοποιηµένο µόριο 2. 
Μονάδες 2 

∆2. Στο ένα από τα δύο υβριδοποιηµένα µόρια DNA που θα προκύψουν εµπεριέχεται γονίδιο, το 
οποίο κωδικοποιεί ένα ολιγοπεπτίδιο. Να γράψετε το mRNA που θα προκύψει (µονάδα 1) και να 
αιτιολογήσετε την απάντησή σας (µονάδες 2). 

Μονάδες 3 
∆3. Το πεπτίδιο που προκύπτει από τη µετάφραση του παραπάνω mRNA είναι: 

H2N – Μεθειονίνη – Λυσίνη – Προλίνη – Γλυκίνη – COOH 
Ποιο είναι το αντικωδικόνιο του tRNA που θα τοποθετηθεί στο ριβόσωµα µετά την αποσύνδεση του 

tRNA, το οποίο µεταφέρει το αµινοξύ λυσίνη (µονάδες 2); Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας 
(µονάδες 6). 

Μονάδες 8 
∆4. Στα υβριδοποιηµένα µόρια 1 και 2 προστίθεται το ένζυµο DNA δεσµάση. Να γράψετε τα πιθανά 

ανασυνδυασµένα µόρια DNA που θα προκύψουν από την δράση της DNA δεσµάσης, 
σηµειώνοντας τους προσανατολισµούς των αλυσίδων (µονάδες 4) και αιτιολογώντας την 
απάντησή σας (µονάδες 4). Εάν στη συνέχεια προστεθεί η περιοριστική ενδονουκλεάση EcoRI, 
να εξηγήσετε πόσα τµήµατα DNA θα προκύψουν (µονάδες 4). 

Μονάδες 12 
2013 ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ  
 Α2. Η σύνθεση ενός µορίου cDNA καταλύεται από το ένζυµο  

α. περιοριστική ενδονουκλεάση  
β. DNA δεσµάση  
γ. αντίστροφη µεταγραφάση  
δ. DNA ελικάση.  

Μονάδες 5 
2014 ΗΜΕΡΗΣΙΟ  
Α3. Η εισαγωγή ανασυνδυασµένου DNA σε βακτήριο-ξενιστή ονοµάζεται 

α. µικροέγχυση 
β. µετασχηµατισµός 
γ. εµβολιασµός 
δ. κλωνοποίηση. 

Μονάδες 5 
2014 ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ  
ΘΕΜΑ ∆ 
Στην Εικόνα 1 δίνεται ένα πλασµίδιο που φέρει γονίδια ανθεκτικότητας στα αντιβιοτικά αµπικιλίνη 

και στρεπτοµυκίνη, έναν υποκινητή και αλληλουχίες λήξης της µεταγραφής. Στις θέσεις Α, Β, Γ 

Εικόνα 1 
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και ∆ βρίσκονται αλληλουχίες, οι οποίες αναγνωρίζονται από τις περιοριστικές ενδονουκλεάσες 
α, β, γ και δ αντίστοιχα. Το πλασµίδιο αυτό το χρησιµοποιούµε ως φορέα για την κλωνοποίηση 
ενός ανθρώπινου συνεχούς γονιδίου µε σκοπό να παράγουµε ένα ολιγοπεπτίδιο σε καλλιέργειες 
in vitro. Στα βακτήρια που θα χρησιµοποιηθούν για τον µετασχηµατισµό περιέχονται όλοι οι 
µεταγραφικοί παράγοντες που απαιτούνται για τη µεταγραφή και δεν περιέχονται πλασµίδια. 

 
∆1. Ποια από τις περιοριστικές ενδονουκλεάσες α, β, γ ή δ είναι η κατάλληλη για τη χρήση του 
πλασµιδίου αυτού ως φορέα κλωνοποίησης; (µονάδα 1) Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
(µονάδες 3) 

Μονάδες 4 
∆2. Με ποιον τρόπο µπορούµε να επιλέξουµε τους βακτηριακούς κλώνους που έχουν προσλάβει 
πλασµίδιο (ανασυνδυασµένο ή µη) από τους κλώνους που δεν έχουν προσλάβει πλασµίδιο; Να 
αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 3 
Στην Εικόνα 2 δίνεται τµήµα DNA το οποίο περιέχει το συνεχές ανθρώπινο γονίδιο που επιθυµούµε 
να εισαγάγουµε στο πλασµίδιο της Εικόνας 1. 

∆3. Να εντοπίσετε την κωδική αλυσίδα του γονιδίου της Εικόνας 2. (µονάδα 1) Να γράψετε το 
mRNA και να σηµειώσετε τον προσανατολισµό του. (µονάδες 2) Nα αιτιολογήσετε την απάντησή 
σας. (µονάδες 4) 

Μονάδες 7 
∆4. Σύµφωνα µε την Εικόνα 2, να γράψετε την αλληλουχία µήκους έξι ζευγών βάσεων που 
αναγνωρίζει η περιοριστική ενδονουκλεάση, την οποία προσδιορίσατε στο ερώτηµα ∆1, για την 
κλωνοποίηση του γονιδίου. 

Μονάδες 5 
∆5. Να εξηγήσετε γιατί η κλωνοποίηση του γονιδίου της Εικόνας 2 στο πλασµίδιο της Εικόνας 1 
µπορεί να οδηγήσει 
i) στη δηµιουργία βακτηριακών κλώνων που παράγουν το ολιγοπεπτίδιο και 
ii) στη δηµιουργία βακτηριακών κλώνων που δεν παράγουν το ολιγοπεπτίδιο παρόλο που 

περιέχουν το ανασυνδυασµένο πλασµίδιο. 
Μονάδες 6 

Α 3. Μια γονιδιωµατική βιβλιοθήκη περιέχει 
α. το σύνολο του ώριµου mRNA ενός οργανισµού  
β. το σύνολο του DNA ενός οργανισµού  
γ. αντίγραφα ενός µόνο ανασυνδυασµένου πλασµιδίου  
δ. αντίγραφα όλων των cDNA ενός κυττάρου. 

Μονάδες 5 
2015 ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ  
ΘΕΜΑ ∆  
Στην εικόνα 2 απεικονίζεται ένα ασυνεχές γονίδιο ανθρώπινου ηπατικού κυττάρου. Το γονίδιο αυτό 

είναι υπεύθυνο για την παραγωγή του ολιγοπεπτιδίου της εικόνας 3.  
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∆1. Να εντοπίσετε και να γράψετε την αλληλουχία βάσεων του εσωνίου του γονιδίου της εικόνας 2 
(µονάδες 2). Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (µονάδες 4).  

Μονάδες 6  
∆2. Να γράψετε το πρόδροµο µόριο του mRNA που δηµιουργείται από την µεταγραφή του γονιδίου 

της εικόνας 2 (µονάδα 1). Να γράψετε το ώριµο mRNA που προκύπτει από τη διαδικασία της 
ωρίµανσης (µονάδες 2).  

Μονάδες 3  
Ένας ερευνητής θέλει να κλωνοποιήσει το γονίδιο της εικόνας 2 για να το µελετήσει. Επίσης, θέλει 

να κλωνοποιήσει το ίδιο γονίδιο, για την παραγωγή του ολιγοπεπτιδίου της εικόνας 3, από 
βακτηριακή καλλιέργεια σε µεγάλη ποσότητα.  

∆3. Τι είδους βιβλιοθήκη θα πρέπει να κατασκευάσει σε καθεµία περίπτωση (µονάδες 2); Να 
αιτιολογήσετε την απάντησή σας (µονάδες 4).  

Μονάδες 6  
Ο ίδιος ερευνητής έχει στην διάθεσή του µια γονιδιωµατική βιβλιοθήκη και µία cDNA βιβλιοθήκη 

ανθρώπινων ηπατικών κυττάρων και τα δύο µόρια ανιχνευτές Α και Β της εικόνας 4.  

∆4. Να διερευνήσετε την καταλληλότητα του ανιχνευτή Α και του ανιχνευτή Β να εντοπίζει σε κάθε 
µια από τις δύο βιβλιοθήκες τον βακτηριακό κλώνο που περιέχει το υπεύθυνο γονίδιο για τη 
σύνθεση του ολιγοπεπτιδίου της εικόνας 2.  

Μονάδες 6  
∆5. Να εξηγήσετε γιατί ο αριθµός των αµινοξέων του ολιγοπεπτιδίου της εικόνας 3 είναι 

διαφορετικός από τον αριθµό των κωδικονίων του ώριµου mRNA από το οποίο προκύπτει.  
Μονάδες 4  

∆ίνονται: 

2015 ΗΜΕΡΗΣΙΟ  
Β3. Σήµερα µπορούµε να κατασκευάσουµε στο δοκιµαστικό σωλήνα ένα «ανασυνδυασµένο» µόριο 

DNA. Τι είναι το ανασυνδυασµένο µόριο DNA;  
Μονάδες 4 

2015 ΕΣΠΕΡΙΝΟ  
Α5. Οι περιοριστικές ενδονουκλεάσες  

α. παράγονται φυσιολογικά από ευκαρυωτικά κύτταρα  
β. αναγνωρίζουν και κόβουν µόρια DΝΑ σε συγκεκριµένες αλληλουχίες  
γ. παράγονται από ιούς  
δ. εισάγονται στα βακτήρια από βακτηριοφάγους.  

Μονάδες 5 
2015 ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ 
A2. Η περιοριστική ενδονουκλεάση EcoRI 

α. αναγνωρίζει ειδικές αλληλουχίες δίκλωνου DNA 
β. κόβει µονόκλωνα µόρια DNA 
γ. παράγεται από ευκαρυωτικά κύτταρα 
δ. αναγνωρίζει ειδικές αλληλουχίες RNA. 

Μονάδες 5 
A3. Η σύνδεση µονόκλωνων συµπληρωµατικών αλυσίδων DNA ονοµάζεται 

α. αποδιάταξη 
β. µετασχηµατισµός 
γ. υβριδοποίηση 
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δ. κλωνοποίηση. 
Μονάδες 5 

2016 ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ  
Β5. Να ορίσετε τα ακόλουθα: 
α. Μετασχηµατισµός βακτηρίων (µονάδες 2) 
β. Γονιδιωµατική βιβλιοθήκη (µονάδες 3) 
γ. Φορέας κλωνοποίησης (µονάδες 6) ΕΣΠΕΡΙΝΟ 
2016 ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ 
B4. Τι είναι η αποδιάταξη και τι η υβριδοποίηση των νουκλεϊκών οξέων; 

Μονάδες 4  
ΘΕΜΑ ∆  
Το τµήµα βακτηριακού DNA της εικόνας 2 περιέχει γονίδιο που κωδικοποιεί ολιγοπεπτίδιο. Το ίδιο 
τµήµα DNA της εικόνας 2 µπορεί να κοπεί µε µία περιοριστική ενδονουκλεάση Α η οποία 
αναγνωρίζει την αλληλουχία και κόβει µεταξύ G-G, όπως φαίνεται στην εικόνα 3.  

∆1. Να γράψετε το τµήµα του βακτηριακού DNA που θα προκύψει µετά τη δράση της περιοριστικής 
ενδονουκλεάσης Α (µονάδες 4). Να σηµειώσετε τα 5΄ και 3΄ άκρα των αλυσίδων (µονάδες 4).  

Μονάδες 8  
∆2. Να εξηγήσετε ποια από τις αλυσίδες I ή II είναι η κωδική αλυσίδα του γονιδίου.  

Μονάδες 5  
∆3. Να γράψετε τον αριθµό των t-RNA που θα χρησιµοποιηθούν για τη µετάφραση του m-RNA που 

προκύπτει από τη µεταγραφή του γονιδίου της εικόνας 2 (µονάδες 2). Να γράψετε τα 
αντικωδικόνια µε τα σωστά άκρα των δυο πρώτων t-RNA που χρησιµοποιήθηκαν (µονάδες 4).  

Μονάδες 6  
∆4. Αν συµβεί αντικατάσταση βάσης στο 3ο  νουκλεοτίδιο του 2ου  κωδικονίου της κωδικής αλυσίδας 

και η κυτοσίνη (C) αντικατασταθεί µε γουανίνη (G), ποια θα είναι η επίπτωση της µετάλλαξης 
αυτής στο γονιδιακό προϊόν;  

Μονάδες 6 
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ΘΕΜΑΤΑ ΟΕΦΕ ΣΤΟ 3Ο  ΚΕΦΑΛΑΙΟ (ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΑΝΑΣΥΝ∆ΥΑΣΜΕΝΟΥ DNA) 
 
2003 
2. Ο σχεδόν καθολικός χαρακτήρας του γενετικού κώδικα βρίσκει σήµερα εφαρµογή: 

α. στην αλυσιδωτή αντίδραση πολυµεράσης 
β. στην κατασκευή ανασυνδυασµένου DNA κατά τη γονιδιακή θεραπεία 
γ. στην κατασκευή c DNA βιβλιοθήκης. 
δ. στην παραγωγή φαρµακευτικών πρωτεϊνών από διαγονιδιακά ζώα 

4. Η µέθοδος της αλυσιδωτής αντίδρασης πολυµεράσης επιτρέπει την επιλεκτική αντιγραφή µίας 
ειδικής αλληλουχίας DNA από ένα σύνθετο µίγµα µορίων DNA και τη δηµιουργία κλώνου 
µεγάλου αριθµού αντιγράφων της αλληλουχίας αυτής. (Σ-Λ) 

2. Η επώαση ενός µορίου DNA µε µία περιοριστική ενδονουκλεάση δηµιουργεί διαφορετικό αριθµό 
θραυσµάτων από εκείνον που προκύπτει από την επώαση ενός µορίου DNA του οµόλογου 
χρωµοσώµατος µε την ίδια περιοριστική ενδονουκλεάση. Για ποιο λόγο συµβαίνει αυτό;  

(3 µονάδες) 
ΘΕΜΑ 3ο  
Α. Ένα εργαστήριο γενετικής χρησιµοποιούσε συστηµατικά ένα στέλεχος της Escherichia coli ως 

δότη του πλασµιδίου που χρειάζονται οι επιστήµονες για να δηµιουργήσουν γονιδιωµατικές 
βιβλιοθήκες. Μετά από κάποιο χρονικό διάστηµα, το πλασµίδιο κρίθηκε ως ακατάλληλος φορέας 
κλωνοποίησης και έπαψε να χρησιµοποιείται. 
1. Ποιος είναι ο ρόλος του φορέα κλωνοποίησης στην ανάπτυξη της γονιδιωµατικής βιβλιοθήκης; 

Γνωρίζεται άλλον φορέα κλωνοποίησης εκτός από τα πλασµίδια; Ποια τα πλεονεκτήµατα του 
καθενός;  

(5 µονάδες) 
2. Μπορείτε εσείς να υποθέσετε τι συνέβη στο στέλεχος αυτό, που κατέστησε το πλασµίδιό του 

ακατάλληλο ως φορέα κλωνοποίησης;  
(8 µονάδες) 

2004 
ΘΕΜΑ 4Ο  

Στα ακόλουθα σχήµατα 
παριστάνονται: 
• τµήµα DNA προκαρυωτικού 
κυττάρου, στο οποίο περιέχεται ένα 
γονίδιο και ο υποκινητής του (α) 
• πλασµίδιο που πρόκειται να 
χρησιµοποιηθεί ως φορέας 
κλωνοποίησης του εν λόγω γονιδίου 
για την παραγωγή της πρωτεΐνης που 
κωδικοποιεί στο κυτταρόπλασµα 
βακτηρίου-ξενιστή (β). 
Το σηµείο Ε υποδηλώνει τη θέση 
αναγνώρισης της περιοριστικής 
ενδονουκλεάσης EcoRI. Στο τµήµα 
DNA απεικονίζονται τα µονόκλωνα 
άκρα που αναγνωρίζει και κόβει η 
EcoRI. Τα σηµεία Β, Ν και Η 
υποδεικνύουν επιπλέον τις θέσεις 
αναγνώρισης των περιοριστικών 
ενδονουκλεασών BamHI, NotI και 
HindIII αντίστοιχα. 
Να απαντήσετε στα ερωτήµατα: 
i) Ποια από τις δύο αλυσίδες του 

γονιδίου είναι η µη κωδική; 
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Μονάδες 3 
Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 7 
ii)  Ποιο από τα τέσσερα ένζυµα είναι καταλληλότερο για τη δηµιουργία ανασυνδυασµένου DNA; 

Μονάδες 3 
Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 12 
3. Σε cDNA βιβλιοθήκη παγκρεατικού κυττάρου περιέχεται ο κλώνος του γονιδίου της α1-

αντιθρυψίνης ενώ στη cDNA βιβλιοθήκη ηπατικού κυττάρου περιέχεται ο κλώνος του γονιδίου 
της ινσουλίνης. 

2005 
Στην κατασκευή της γονιδιωµατικής βιβλιοθήκης τα αντιβιοτικά χρησιµοποιούνται για την επιλογή 

του  βακτηριακού κλώνου που περιέχει ένα  επιθυµητό γονίδιο . (Σ-Λ) 
Η σύνδεση του µορίου ανιχνευτή µε συµπληρωµατική αλληλουχία του  κλωνοποιηµένου DNA 

ονοµάζεται υβριδοποίηση. (Σ-Λ) 
2006 
Οι περιοριστικές ενδονουκλεάσες: 

α. συνδέουν τµήµατα του ανασυνδυασµένου DNA µε 3΄- 5΄ φωσφοδιεστερικό δεσµό 
β. αναγνωρίζουν και κόβουν µονόκλωνες πολυνουκλεοτιδικές αλυσίδες DNA, σε ειδικές θέσεις 
γ. σπάζουν τους δεσµούς υδρογόνου µεταξύ των βάσεων Α και G 
δ. παράγονται από τα βακτήρια και ο φυσιολογικός τους ρόλος είναι να τα προστατεύουν από 

την εισβολή «ξένου» DNA 
Μονάδες 5 

Με ποιο τρόπο τα ανασυνδυασµένα πλασµίδια εισάγονται στα βακτήρια και πώς στη συνέχεια 
επιλέγουµε τα βακτήρια που δέχθηκαν το ανασυνδυασµένο πλασµίδιο; 

Μονάδες 5 
2007 
Α. Η Γενετική Μηχανική συµβάλλει στη βελτίωση της υγείας και του τρόπου διαβίωσης του 
ανθρώπου, στηριζόµενη σε µεγάλο ποσοστό στη χρήση βακτηρίων. Να εξηγήσετε το ρόλο των 
βακτηρίων στην επίτευξη των παραπάνω στόχων της Γενετικής Μηχανικής. (Μονάδες 15) 

2008 
Για την κατασκευή cDNA βιβλιοθήκης δεν χρησιµοποιείται το ένζυµο: 

Α. αντίστροφη µεταγραφάση 
Β. DNA ελικάση 
Γ. περιοριστική ενδονουκλεάση 
∆. DNA πολυµεράση 

Με τη βοήθεια των αντιβιοτικών σε µια βιβλιοθήκη επιλέγονται οι µετασχηµατισµένοι κλώνοι από 
τους µη µετασχηµατισµένους.(Σ-Λ) 

Ποια µόρια ονοµάζονται ανιχνευτές και ποιος είναι ο ρόλος τους στην τεχνολογία του 
ανασυνδυασµένου DNA; 

Μονάδες 6 
2009 
Η εισαγωγή ενός ανασυνδυασµένου πλασµιδίου µέσα σε βακτήριο ονοµάζεται: 

A. κατασκευή ανασυνδυασµένου µορίου DNA 
B. κατασκευή γονιδιωµατικής βιβλιοθήκης 
Γ. µικροέγχυση 
∆. µετασχηµατισµός 

Η µέθοδος PCR (αλυσιδωτή  αντίδραση  πολυµεράσης) επιτρέπει να αντιγραφούν 
επιλεκτικά ειδικές αλληλουχίες DNA µε τη µεσολάβηση  κατάλληλου  ζωντανού  φορέα 
κλωνοποίησης. (Σ-Λ) 

ΘΕΜΑ 3ο  
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Μοριακός βιολόγος, προκειµένου να παρασκευάσει  ινσουλίνη από  ανθρώπινα  κύτταρα 
του παγκρέατος, κατασκεύασε  cDNA βιβλιοθήκη, χρησιµοποιώντας ως κύτταρο - 
ξενιστή το βακτήριο E. coli. Για τον σκοπό αυτό επιλέγει από  τη βιβλιοθήκη τον κλώνο  µε 
το επιθυµητό γονίδιο και  εµβολιάζει  εργαστηριακή καλλιέργεια χρησιµοποιώντας ως πηγή 
άνθρακα  τον δισακχαρίτη λακτόζη . 

1. Με  ποιο  τρόπο πραγµατοποιείται η επιλογή του βακτηριακού κλώνου που  περιέχει το 
επιθυµητό γονίδιο της προϊνσουλίνης από  τη cDNA βιβλιοθήκη ; 

Μονάδες 4 
2011 
ΘΕΜΑ 3Ο  
Β. Το πλασµίδιο που απεικονίζεται στο σχήµα χρησιµοποιείται ως φορέας κλωνοποίησης µε τη 

χρήση µίας περιοριστικής ενδονουκλεάσης. Στο σχήµα απεικονίζονται επίσης δύο γονίδια  
ανθεκτικότητας σε αντιβιοτικά που φέρει το πλασµίδιο, οι υποκινητές τους, η θέση έναρξης  
αντιγραφής του και οι θέσεις που τέµνουν το πλασµίδιο οι περιοριστικές ενδονουκλεάσες Ν και 
Ζ. 

Αντλώντας πληροφορίες από το σχήµα, να εξηγήσετε ποια περιοριστική ενδονουκλεάση (Ν ή Ζ) 
είναι κατάλληλη για την κατασκευή του ανασυνδυασµένου πλασµιδίου. Επίσης, να εξηγήσετε τον 
τρόπο µε τον οποίο επιλέγονται τα βακτήρια που µετασχηµατίζονται µε το εν λόγω πλασµίδιο 
από εκείνα που δεν δέχθηκαν πλασµίδιο. 

Μονάδες 7 
2012 
A1. Για την ανίχνευση της αλληλουχίας 5΄…GGACTCAAGTTTACATGCAACGTACGG...3 ΄ που 

περιέχεται σε γονιδιωµατική βιβλιοθήκη είναι κατάλληλος ο: 
α.  Ανιχνευτής 1:  5΄-TCAACAAATG-3΄  
β.  Ανιχνευτής 2:  5΄-TTTGAACTCA-3΄  
γ.  Ανιχνευτής 3:  5΄-UUCAAAUGUA-3΄  
δ.  Ανιχνευτής 4:  5΄-CGUACGUUGC-3΄ 

Μονάδες 5 
Α3. Σε ένα ανασυνδυασµένο πλασµίδιο που σχηµατίστηκε µε την επίδραση της EcoRΙ, η 

αλληλουχία που αναγνωρίζει η συγκεκριµένη περιοριστική ενδονουκλεάση υπάρχει: 
α. καµία φορά 
β. µία φορά 
γ. δύο φορές 
δ. τέσσερις φορές 

Μονάδες 5 
Β3. Τι είναι τα πλασµίδια, πώς χρησιµοποιούνται στην τεχνολογία του ανασυνδυασµένου DNA και 

για ποιες ιδιότητές τους; Ποια γονίδια γνωρίζετε ότι είναι δυνατό να υπάρχουν σε ένα πλασµίδιο; 
Μονάδες 8 

2013 
Α2. Για την κατασκευή cDNA βιβλιοθήκης δεν χρησιµοποιείται το ένζυµο: 

α.  αντίστροφη µεταγραφάση. 
β.  DNA ελικάση. 
γ.  περιοριστική ενδονουκλεάση. 
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δ.  DNA πολυµεράση. 
Μονάδες 5 

2014 
5. Για την παραγωγή ανθρώπινης ινσουλίνης από βακτήρια µε τη µέθοδο της cDNA βιβλιοθήκης 

δεν χρησιµοποιείται: 
Α. Το γονίδιο της προϊνσουλίνης 
Β. Η DNA πολυµεράση 
Γ. Η αντίστροφη µεταγραφάση 
∆. Μόριο ανιχνευτής 

Μονάδες 5 
ΘΕΜΑ ∆ 
Από ανθρώπινο κύτταρο αποµονώθηκε ένα µόριο µιτοχονδριακού DNA, το οποίο φέρει 4 θέσεις 
αναγνώρισης από την ενδονουκλεάση EcoRI. Το µόριο υποβάλλεται in vitro σε 2 κύκλους 
αντιγραφής. 

1.Πόσα µόρια µιτοχονδριακού DNA υπάρχουν µετά τους 2 κύκλους αντιγραφής; Να αιτιολογήσετε 
την απάντηση σας. 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ  4 
Στα αντίγραφα του µιτοχονδριακού DNA προστίθεται EcoRI. Ταυτόχρονα από βακτήρια 
αποµονώθηκαν 100 αντίγραφα ενός πλασµιδίου, κατάλληλου για την τεχνική της κλωνοποίησης, 
που φέρει ένα γονίδιο ανθεκτικότητας στο αντιβιοτικό στρεπτοµυκίνη και µία θέση αναγνώρισης 
από την EcoRI, εκτός της αλληλουχίας του γονιδίου ανθεκτικότητας. Στα πλασµίδια προστίθεται 
EcoRI και στη συνέχεια αυτά αναµιγνύονται µε τα θραύσµατα από το µιτοχονδριακό DNA και 
DNA δεσµάση. Κάθε θραύσµα µιτοχονδριακού DNA ενσωµατώνεται σε πλασµίδιο. 

2.Πόσα ανασυνδυασµένα και πόσα µη ανασυνδυασµένα πλασµίδια δηµιουργούνται; Να 
αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ  4 
Όλα τα πλασµίδια που προκύπτουν µεταφέρονται σε αποικία βακτηρίων µε κατάλληλο θρεπτικό 
υλικό και επωάζονται σε κατάλληλη θερµοκρασία για 72 ώρες παρουσία του αντιβιοτικού 
στρεπτοµυκίνη. Κάθε πλασµίδιο εισέρχεται σε ένα βακτήριο. 

3.Πόσοι βακτηριακοί κλώνοι υπάρχουν στην καλλιέργεια µετά την επώαση; Να αιτιολογήσετε την 
απάντηση σας. 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ  4 
Η ανάλυση βάσεων σε ένα από τα θραύσµατα του µιτοχονδριακού DNA έδειξε ότι περιέχεται η 
αλληλουχία βάσεων: 

Η αλληλουχία περιέχει ένα ακέραιο συνεχές γονίδιο που κωδικοποιεί πεπτίδιο, τµήµα ενός άλλου 
γονιδίου, που επίσης κωδικοποιεί πεπτίδιο, καθώς και τους υποκινητές τους (οι οποίοι 
υποδεικνύονται µε έντονα γράµµατα). 

4. Να εξηγήσετε  ποιος είναι ο υποκινητής (1 ή 2) του ακέραιου γονιδίου και να γράψετε την 
αλληλουχία των αµινοξέων του πεπτιδίου που κωδικοποιεί το εν λόγω γονίδιο. 

5.Να γράψετε την αλληλουχία των πρώτων τεσσάρων αµινοξέων του πεπτιδίου που κωδικοποιεί το 
µη ακέραιο γονίδιο, χωρίς να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

6.Η ανάλυση του µιτοχονδριακού DNA ενός άνδρα και µιας γυναίκας έδειξε ότι έχουν πανοµοιότυπη 
αλληλουχία βάσεων. Να γράψετε δύο πιθανές συγγενικές σχέσεις που µπορεί να έχουν τα 
άτοµα αυτά και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ  13 (7+2+4) 
2015 
Α1.  Σε ανασυνδυασµένο πλασµίδιο που έχει δηµιουργηθεί µε τη δράση της EcoRI η αλληλουχία 
που αναγνωρίζεται από το ένζυµο αυτό υπάρχει: 
α. Μόνο µια φορά. 
β. ∆ύο φορές. 
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γ. Πολλές φορές. 
δ. Ισχύουν όλα τα παραπάνω.  

Μονάδες 5 
Α5. Το µόριο του cDNA σε σχέση µε το µόριο του mRNA που χρησιµοποιήθηκε ως καλούπι για τη 
σύνθεση αυτού: 
α. Είναι συµπληρωµατικό και αντιπαράλληλο. 
β. Έχουν την ίδια αλληλουχία αζωτούχων βάσεων. 
γ. Είναι συµπληρωµατικό, αλλά όχι αντιπαράλληλο. 
δ. Είναι συµπληρωµατικό και αντιπαράλληλο, δεδοµένου ότι κατά τη σύνθεση του cDNA 

εφαρµόστηκε ο κανόνας της συµπληρωµατικότητας από το ένζυµο DNA πολυµεράση. 
Μονάδες 5 

2016 
Α3. Τµήµα  ενός  γονιδίου  που  αντιστοιχεί  στην  5'  αµετάφραστη  περιοχή  ενός µορίου RNA 

µπορεί να βρεθεί: 
α.  µόνο σε cDNA βιβλιοθήκες. 
β.  µόνο σε γονιδιωµατικές βιβλιοθήκες. 
γ.  και σε γονιδιωµατικές και σε cDNA βιβλιοθήκες. 
δ.  σε κανένα από τα παραπάνω. 

Μονάδες 5 
Α4. Κατά τη δηµιουργία ανασυνδυασµένου πλασµιδίου µε τη βοήθεια  της περιοριστικής 

ενδονουκλεάσης EcoRI, η DNA δεσµάση, όταν ενώνει τµήµα του DNA του δότη στο πλασµίδιο, 
καταλύει τη δηµιουργία: 
α.  δύο φωσφοδιεστερικών δεσµών και οκτώ δεσµών υδρογόνου. 
β.  τεσσάρων φωσφοδιεστερικών δεσµών και οκτώ δεσµών υδρογόνου.    
γ.  οκτώ φωσφοδιεστερικών δεσµών και τριάντα δύο δεσµών υδρογόνου.  
δ.  τεσσάρων φωσφοδιεστερικών δεσµών και δεκαέξι δεσµών υδρογόνου. 

Μονάδες 5 
Α4.   Η περιοριστική ενδονουκλεάση EcoRI  αποτελείται από:   

α. δεοξυριβονουκλεοτίδια   
β. αµινοξέα   
γ. Ριβονουκλεοτίδια 

Μονάδες 5 
Β2. Με την αποδιάταξη του γενετικού υλικού ανθρώπινου σωµατικού κυττάρου, πόσες 

πολυνουκλεοτιδικές αλυσίδες προκύπτουν; Αιτιολογείστε την απάντησή σας. 
Μονάδες 5 

Β3. Σε τµήµα DNA ενός χλωροπλάστη, που πρόκειται να κλωνοποιηθεί, η αλληλουχία που 
αναγνωρίζει και κόβει η περιοριστική ενδονουκλεάση EcoRI συναντάται τέσσερις φορές. 
α. Πόσα κοµµάτια του DNA αυτού θα προκύψουν µετά τη δράση της; 
β. Αν τα κοµµάτια αυτά αναµειχθούν µε πλασµίδια τα οποία έχουν κοπεί µε την ίδια περιοριστική 
ενδονουκλεάση, πόσα είδη ανασυνδυασµένων πλασµιδίων θα προκύψουν; Ποια είναι η τύχη 
τους στη συνέχεια; 

Μονάδες  (2+6)  
Β4. Ένα ηπατικό και ένα παγκρεατικό κύτταρο του ίδιου ανθρώπου: 

α.  έχουν ίδιες ή διαφορετικές γονιδιωµατικές βιβλιοθήκες; 
β. έχουν ίδιες ή διαφορετικές cDNA βιβλιοθήκες; 
Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 

Μονάδες 6 
 
Γ2. Έχουµε στην διάθεσή µας την γονιδιωµατική βιβλιοθήκη ενός ανθρώπου και την  cDNA  

βιβλιοθήκη  ενός  πρόδροµου  ερυθροκυττάρου  του  ανθρώπου Σηµειώστε µε το σύµβολο (+) ή (–) 
στις στήλες ΙΙ και ΙΙΙ το θετικό ή αρνητικό σήµα υβριδοποίησης αντίστοιχα, των µορίων ανιχνευτών 
της στήλης Ι 
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 Στήλη Ι Στήλη ΙΙ Στήλη ΙΙΙ 

 

Ανιχνευτής 
Γονιδιωµατική 
βιβλιοθήκη 
ανθρώπου 

cDNA 
βιβλιοθήκη 
πρόδροµου 

ερυθροκυττάρου 

1 Γονιδίου της RNA πολυµεράσης   
2 Γονιδίου αλυσίδων –  β της HbA   
3 Γονιδίου σύνθεσης του αντιγόνου Α   
4 1ου εσωνίου γονιδίου αλυσίδων –  α της HbA   
5 Υποκινητή γονιδίου αλυσίδων – β της HbA   

6 Αλληλουχίας λήξης µεταγραφής του γονιδίου 
αλυσίδων –  β της HbA   

7 5’ αµετάφραστης περιοχής του γονιδίου µιας 
ιστόνης  

8 Ανθρώπινου γονιδίου του tRNA σερίνης   

9 Ανθρώπινου γονιδίου rRNA µικρής υποµονάδας 
ριβοσώµατος   

10 Γονιδίου της βακτηριακής RNA πολυµεράσης   
 

Μονάδες 10 
 


